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Серйозні недоліки, допущені на початковому етапі проведення реформ в економічній,
військовій, правоохоронній та інших галузях державної діяльності, послаблення, а в окремих
випадках і відмова від системи державного регулювання та контролю, недосконалість правової
бази і відсутність сильної державної політики у соціальній сфері, зниження духовного
потенціалу суспільства є основними факторами, які сприяють зростанню проявів корупції, а
також організованої злочинної діяльності.

Світове співтовариство визнало, що легалізація (відмивання) доходів, одержаних у результаті
злочинної діяльності, стало глобальною загрозою економічної безпеки і політичної стабільності
будь-якої держави і навіть окремих регіонів світу.

Початок ХХI століття, його протиріччя та інтеграційні тенденції надають особливе місце
проблемі економічної безпеки держави як основи забезпечення її суверенітету,
конкурентоспроможності, обороноздатності, підтримання соціальної злагоди в суспільстві,
органічного входження України в систему європейської та світової економіки.

Економічна безпека відіграє вирішальну роль у досягненні економічного суверенітету
держави, забезпеченні економічного розвитку, реалізації ефективної соціальної політики,
убезпеченні суспільства від екологічних стихій, зростанні національної
конкурентоспроможності в умовах міжнародної економічної взаємозалежності.

Теоретичним, практичним та правовим проблемам організації протидії економічній
злочинності взагалі та легалізації (відмиванню) доходів, одержаних у результаті злочинної
діяльності, зокрема, в юридичній літературі традиційно приділяється значна увага.
Дослідженню цих проблем значну увагу приділяли і приділяють представники різних галузей
юридичного знання, а саме: О. М. Бандурка, А. М. Бойко, О. К. Безсмертний, П. Д. Біленчук,
Ю. П. Битяк, Р. А. Калюжний, О. М. Литвак, Г. А. Матусовський, І. П. Рущенко, О. Н. Ярмиш
та інші.

Актуальність проблеми та недостатня розробленість організаційно-правових засад
боротьби з економічною злочинністю взагалі та легалізацією (відмиванням) доходів, одержаних
у результаті злочинної діяльності, зокрема і обумовили мету цього дослідження.

Досліджуючи цю проблему, Т. Качка підкреслює, що приховування справжнього джерела
доходів і їхня легалізація практикувались ледве не з початку історії людства. Так, наприклад, у
Середньовіччі, коли римська католицька церква заборонила лихварство і як злочин, і як
смертний гріх, торговці розробили методи, що й досі використовуються для ухилення від
виконання законів про лихварство [1, с. 16].

На думку Л. С. Шевченка, невід’ємною складовою національної безпеки є економічна
безпека держави. Не можна досягти будь-якого рівня військової безпеки або соціальної злагоди
без міцної та ефективної економіки. Економічна безпека держави означає захищеність усіх
рівнів економіки країни від небезпечних дій, що можуть бути як наслідком свідомого впливу
будь-якого чинника, так і стихійним напливом ринкових сил.

Створення ефективної системи економічної безпеки держави дає можливість вчасно
виявляти загрози національним економічним інтересам і запобігати заподіянню збитків
соціально-економічній системі в цілому [2, с. 11].

Поліпшення системи економічної безпеки тісно пов’язане з протидією легалізації
(відмиванню) доходів, одержаних у результаті злочинної діяльності.

Поняття «відмивання грошей» надійно увійшло в щоденний обіг з 1980-х років, а саме з
того моменту, коли зарубіжні засоби масової інформації почали приділяти особливу увагу
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незаконному обігу наркотиків і значним сумам коштів, які отримуються наркоділками від
торгівлі наркотичними речовинами.

За попередніми підрахунками міжнародних експертів, це – сотні мільярдів доларів США
на рік, які у різний спосіб запроваджуються до легального обороту з метою приховування
їхнього злочинного походження і подальшого повернення у світові економічні та фінансові
системи. Така легалізація грошових коштів чи іншого майна, одержаних злочинним шляхом,
часто ніщо інше, як засіб накопичення первинного капіталу. Сутність останнього – виведення
незаконно добутих коштів (брудних грошей) із сфери тіньового капіталу у сферу законного
його обігу. Тобто фактичне надання грошовим коштам чи будь-якому майну статусу законної
власності певної юридичної чи фізичної особи. І як наслідок, за допомогою незаконних
фінансових операцій приховується справжнє походження, а у деяких випадках справжній
власник грошей, майна чи прибутків від використання такого майна.

Ця загроза несе із собою досить негативні наслідки для суспільства, а саме:
– неефективна протидія держави і суспільства легалізації доходів, одержаних злочинним

шляхом, полегшує збагачення окремих осіб і груп людей за рахунок злочинів і робить злочинну
діяльність більш привабливою і економічно вигідною;

– можливість використання легалізованих брудних коштів не тільки для продовження
злочинної діяльності, але і для інвестування в найбільш перспективні види економічної
діяльності;

– внаслідок приховування відомостей про доходи відбувається зниження збору податків і
виділення коштів на державні суспільні потреби, що загрожує фінансовій системі держави в
цілому і призводить до підриву національної економіки зокрема;

– використання «брудних» коштів для підкупу співробітників органів державної влади,
проникнення злочинних елементів у політичні інститути, а в окремих випадках для організації
і фінансування тероризму, що призводить до підриву демократичної системи, робить реальною
загрозу втрати державою контролю над владою та узурпацію її злочинними елементами.

Одним із основних джерел доказів злочинної діяльності є фінансові документи, що містять
дані, на основі яких формуються докази відмивання злочинних доходів, щодо яких необхідно
здійснити запобіжні заходи з метою збереження доказової інформації.

У цьому випадку маються на увазі насамперед документи, що відображають і
характеризують операції за клієнтськими рахунками у банках, фінансовій звітності, укладених
імпортно-експортних контрактах за конкретною експортно-імпортною операцією, облікові
картки митно-банківського контролю тощо. На їхній основі встановлюється невідповідність
характеру комерційної діяльності доходам, що витягаються (при змішуванні легальних доходів
із кримінальними); імітація комерційної діяльності за наявності реальних доходів організації
(укладання фіктивних контрактів); невідповідність одержаних і перерахованих за контрактом
коштів наданим товарам, послугам (уявні угоди) та ін.

Безумовно, що навіть досить ефективні заходи щодо виявлення та боротьби з відмиванням
коштів, які вживаються на державно-національному рівні, не можуть надати необхідного
результату, коли вони не будуть координуватися, направлятися та узгоджуватися на
міждержавному і навіть міжнародному рівні.

Враховуючи транснаціональний характер організованої злочинності, як наслідок, легалізація
(відмивання) доходів, одержаних у результаті злочинної діяльності, світове співтовариство
спонукало до розроблення міжнародних документів, що охоплюють ключові питання
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кримінального правосуддя та складаються з основних міжнародних стандартів у сфері протидії
організованій злочинності. Процес правової інтеграції, в якій активно бере участь і наша
держава, визначає адаптацію українського законодавства до вимог цих стандартів, їхнє
урахування у розвитку національної правової системи та в діяльності правоохоронних органів
держави у сфері забезпечення економічної безпеки.

Усвідомивши небезпеку проникнення капіталів злочинного походження в національні і
міжнаціональні суспільно-економічні відносини, визначаючи їхній деструктивний і руйнівний
потенціал, уряди і міжнародні організації почали перш за все розробляти організаційні та
правові заходи щодо протидії відмиванню доходів злочинного походження.

Важливим правовим актом, спрямованим на проведення спільної кримінальної політики,
на захист інтересів спільноти, боротьбу з тяжкими злочинами, що стали зростаючою
міжнародною проблемою і вимагають застосування сучасних і ефективних методів на
міжнародному рівні, стала Конвенція про відмивання, пошук, арешт та конфіскацію доходів,
одержаних злочинним шляхом [3], підписана 08.11.1990 у Страсбурзі.

Держави – члени Ради Європи, учасником якої стала Україна [4] та інші держави, які
підписали цю конвенцію, вважають, що при здійсненні кримінального переслідування
правопорушників необхідно створити життєздатну систему міжнародного співробітництва,
забезпечити взаємодію судово-слідчих органів різних держав та спільними зусиллями
позбавляти злочинців доходів, одержаних злочинним шляхом.

Вагомий вплив на вдосконалення національного законодавства, розвиток співробітництва
правоохоронних органів різних країн мають рішення та рекомендації міжурядових організацій
спеціальної компетенції.

Однією з таких організацій, документи якої представляють інтерес для міжнародного
розшуку, арешту та конфіскації отриманих злочинним шляхом грошових сум і майна є Financia1
Action Task Force of Money Laundering (скорочено FATF) – Спеціальна фінансова комісія з
проблем «відмивання» грошей. Вона заснована у липні 1989 року у Парижі на 15-й зустрічі
на вищому рівні глав держав та урядів ведучих індустріальних держав світу («великої сімки»:
Америки, Японії, ФРН, Франції, Великобританії, Італії, Канади) як міжурядова організація,
основною метою якої є розробка та сприяння політики держав, направленій на боротьбу з
«відмиванням» грошей.

У лютому 1990 р. FATF був поданий перший звіт про масштаб проблеми, виявлені способи
«відмивання» грошей. Крім того, у звіті було запропоновано програму боротьби з цим явищем
у вигляді 40 рекомендацій, які запропоновано країнам, що її визнають, використати для
вдосконалення національного законодавства.

Після цього програма неодноразово переглядалася з урахуванням практики їхнього
застосування, і сьогодні діють «Сорок рекомендацій спеціальної фінансової комісії з проблем
«відмивання» грошей». Відповідно до цієї програми в Україні було прийнято Закон України
від 14 жовтня 2014 року № 1702-VII «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню)
доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню
розповсюдження зброї масового знищення» [5], який регулює відносини у сфері запобігання
та протидії запровадженню в легальний обіг доходів, одержаних злочинним шляхом, та
спрямований на боротьбу з фінансуванням тероризму.

З метою реалізації державної політики у сфері запобігання та протидії легалізації
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму, а також
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внесення пропозицій щодо її формування створено Державну службу фінансового
моніторингу України.

Нормативно-правовою базою діяльності Держфінмоніторингу є Положення про Державну
службу фінансового моніторингу України, затверджене Указом Президента України від 13
квітня 2011 року № 466/2011 та Закон України «Про запобігання та протидію легалізації
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та
фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення», водночас ним використовуються
міжнародні стандарти, які спрямовані на протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних
злочинним шляхом, і фінансуванню тероризму.

Основними завданнями Держфінмоніторингу щодо запобігання та протидії легалізації
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму як складової
забезпечення економічної безпеки України є:

– збирання, оброблення та проведення аналізу (операційного і стратегічного) інформації
про фінансові операції, що підлягають фінансовому моніторингу, інші фінансові операції
або інформації, що може бути пов’язана з підозрою в легалізації (відмиванні) доходів,
одержаних злочинним шляхом, або фінансуванні тероризму чи фінансуванні розповсюдження
зброї масового знищення;

– забезпечення функціонування та розвитку єдиної інформаційної системи у сфері
запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом,
фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення;

– проведення національної оцінки ризиків;
– налагодження співпраці, взаємодії та інформаційного обміну з державними органами,

Національним банком України, компетентними органами іноземних держав та міжнародними
організаціями у сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних
злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї
масового знищення;

– забезпечення в установленому порядку представництва України в міжнародних
організаціях з питань запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних
злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї
масового знищення.

Держфінмоніторинг активно співпрацює з провідними міжнародними організаціями та
установами, які опікуються питаннями протидії відмиванню коштів та фінансуванням
тероризму, такими як Група з розробки фінансових заходів протидії відмиванню коштів (FATF),
регіональні організації за типом FATF – Спеціальний комітет Ради Європи з питань взаємної
оцінки заходів протидії відмиванню коштів (MONEYVAL), Рада Європи та Європейська Комісія,
Управління ООН з питань наркотиків та злочинності, Егмонтська група підрозділів фінансової
розвідки світу, Світовий банк, Міжнародний Валютний Фонд, Організація з безпеки та
співробітництва в Європі (ОБСЄ).

У рамках співробітництва з Радою Європи експерти Держфінмоніторингу, починаючи з
2002 року, на постійній основі беруть участь у пленарних засіданнях Комітету MONEYVAL.

Вивчення досвіду зарубіжних країн, які входять до FATF щодо забезпечення боротьби з
легалізацією доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму, дозволило
зробити висновок, що на сьогодні вітчизняне законодавство в основному відповідає сучасним
вимогам міжнародних організацій з протидії відмиванню доходів та фінансуванню тероризму.
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Гарбовський Л. А. Протидія легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом,
як складова забезпечення економічної безпеки України

Проте є резерви для подальшого правового, методичного (методологічного) організаційно-
тактичного забезпечення реалізації на практиці Закону України «Про запобігання та протидію
легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та
фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення» з метою більш якісного
забезпечення економічної безпеки держави.
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